

工会周刊

责任编辑：王维砚
E-mail:ghxwghzk@126.com

G 追梦·一线职工风采录

外卖小哥随身携带AED，秒变“急救侠”



本报记者 张翀 本报实习生 汪頔伟

3月25日上午9时45分许，湖北省武汉市江汉区常青五路远洋心里小区路段发生一起交通事故，一名七旬老人被一辆白色汽车撞倒后昏迷不醒，头部流血，情况危急。路过的外卖小哥张宝剑果断停车施救，凭借随身携带的AED（自动体外除颤器）和急救技能为老人争取了黄金救援时间。这一善举经媒体报道后引发广泛关注，张宝剑也被网友称为“急救侠”。

事故发生后，张宝剑迅速判断老人生命体征，发现其口腔内有异物可能导致窒息，立即徒手清理，随后使用AED设备检测。仪器提示无需电击后，他与路人合力将老人抬上救护车，并护送其至武汉市中心医院后湖院区。

由于老人并未携带手机，张宝剑通过其身份证获悉家庭住址信息后，立刻骑电动车赶往老人家中通知家属，并将家属载至医院。其间，他多次婉拒家属转账的感谢费，留下一句“希望奶奶早日康复”就悄然离开。

原来，34岁的张宝剑是一名退役军人，曾参与2008年汶川地震后重建工作，并考取了红十字救护师资格证及AHA国际救援证。退役后，他加入外卖行业，仍坚持公益服务，常为社区老人代缴费用、搬运重物，并随身携带AED设备。2024年4月，他曾在街头救助一名因电动车事故腿部重伤的男子，被网友称为“急救骑兵”。

3月26日，武汉市、江汉区两级退役军人事务部门前往张宝剑所在的蓝骑士驿站慰问，称赞其“退伍不褪色，彰显军人担当”。饿了么平台也授予他“蓝骑士社区侠”称号，奖励1万元奖金及1年免费爱心餐，并呼吁更多骑手参与社会服务。

张宝剑告诉记者，他组建了一支33人的“孤狼战队”，其中10人为退役军人。每周，他都会组织队员培训急救技能，内容涵盖心肺复苏、AED使用及止血包扎。目前，团队已参与无偿献血、社区关怀等多项公益活动，成为江城街头流动的“急救站”。

据介绍，江汉区委社会工作部近年来通过“职业赋能+暖心服务”模式，为外卖骑手等新就业群体提供急救培训，并配备车载急救箱。今年3月，江汉区总工会也联合红十字会开展急救培训，覆盖70余名职工，进一步推动急救知识普及。

“急救需要专业支撑，每个人都应掌握基础技能，关键时刻能挽救宝贵的生命。”采访中，张宝剑表示，“救人是本能，只要有需要，我永远会冲在前面。”

妙手匠心“治愈”古籍

本报记者 李玉波 本报通讯员 查娜

凝神，一贴一补，轻轻压平。在内蒙古自治区图书馆古籍修复室，古籍修复师胡雅婧正将一沓泛黄的书页小心翼翼地铺展在工作台上。“这是我最近在修复的明刻本《南史》，残损不算严重，但脆化比较严重。”胡雅婧拿起毛笔，蘸上糨糊，将补纸粘贴到缺损处，再用镊子把多余的补纸剔掉……一旁的压书板下，已经修复好的书页平整舒展，古籍悄然新生。

胡雅婧的工作台上，摆着镊子、剪刀、排刷等工具，完整的一套修复工具有几十种之多，其中不少都是修复师根据需要自己制作的。

古籍修复的过程异常烦琐，从封皮开始，修复师要为古籍清洗污垢，部分缺损严重的封皮还要用配纸进行托裱。之后，要对每一本书进行拆线、拆纸钉、拆包角、清洗书页、处理虫眼等。到了复原阶段，还要对书页进行喷水、压平、修剪等20多道工序的修复。直到装订步骤完成，一本古籍才算真正修复完毕。

马天歌也是这里的一名修复师。她告诉记者：“每一次修复，都是全新的挑战。面对不同问题，要用最适合的方式做出最优的修复。每每看到一页页朽烂的古籍在自己手中被‘治愈’，是最满足的时刻。”

马天歌介绍说，修复古籍的每一步，都要求修复师足够细心、技术娴熟。例如，修复残缺古籍的纸张，不同年代的书籍所使用的纸张大不相同，补纸要找到和原有书页材质、纹理、颜色一样的纸张。另外，成百上千年的时光，让书籍变色发黄，修复师要使用合适的染料将补纸染成和原有纸张相近的颜色。

古籍修复无法用速度和效益衡量。面对珍贵的古籍，所有动作必须细心再细心。修复一张破损严重的书页，技艺纯熟的修复师往往需要一到两天甚至更长时间。

为最大限度地保护古籍，整个修复过程，修复师严格遵循“修旧如旧，抢救为主、治病为辅、最少干预、过程可逆”的基本原则。这样，如果将来有更好的修复技术出现，可以随时清除之前的修复状态，将古籍恢复原状，改用更为先进的技术。

内蒙古自治区图书馆是全区最大的古籍收藏单位，有着非常丰富的古籍收藏，其中有1/3左右的古籍存在“疾病”，需要抢救性保护和修复。这里的古籍修复师年复一年地与时间赛跑，为古籍“疗伤”，让古籍走出库房获得“第二次生命”。

00后周宏月用专业架起一座“摆渡”生命的桥，于生死间传递温情——

她在八宝山殡仪馆当“主持”



本报记者 车辉

当青春的活力遇上殡葬业的沉静，会碰撞出怎样的故事。

在北京八宝山殡仪馆，00后开始活跃在殡葬一线。年轻、有想法的他们，为传统殡葬行业带来了新的色彩。

2001年出生的东北姑娘周宏月就是其中的一位。从民政职业大学殡葬专业毕业后，周宏月来到八宝山殡仪馆成为一名葬礼策划主持，于生死间传递温情。

清明节前夕，记者来到八宝山殡仪馆，记录下这位“生命摆渡人”的敬与畏。

殡仪馆里的“生死课”

“不要走，我要爷爷……”殡仪馆告别厅外的台阶上，两姐弟撕心裂肺地哭着，眼圈泛红的父亲搂着他们，努力平复他们的情绪。

“主持了这么多场告别仪式，孩子的哭声最让我难以接受。”看着眼前的一幕，周宏月唏嘘不已。

周宏月共情能力很强，刚工作的头一个月，她几乎每天都在掉眼泪。经过4年的历练，如今的她，眉宇间更多了一份成熟与稳重。

每天早上六点半上班，下午两点半下班，周宏月一天要主持三四场告别仪式。仪式开始前，她要和家属就站位、随葬物品、家属人数、是否需要讲话等细节反复进行

沟通。

“读书时，对课本上的生命教育其实并没有太多的感受，现在就完全不一样了。”日复一日“摆渡”生命的旅程，给周宏月上了一堂又一堂“生死课”，她的生死观也在逐渐改变。

小孩子和同龄人的离世更让她感到触痛，“虽然活在世上要经历很多的挫折和苦难，但什么都比不上活着可贵。”

每次告别仪式上，都是跟逝者最亲的人哭得最厉害，最难过。”周宏月目前和母亲、姥爷一起生活，她告诉记者，“见多了离别，反而更害怕死亡，害怕离去会给亲人带来痛苦，所以更要好好活着。”

架起“摆渡”生命的桥

“我的职责就是让亲人不留遗憾，让逝者体面地离开人世间。”周宏月用年轻人的活力与殡仪人的沉静，架起了一座“摆渡”生命的桥。

“亲人活着的时候充分表达爱不留遗憾，亲人离开时就会更加平静。”在周宏月印象深刻的几场告别仪式上，家属都表现得很平静。

彼时，她刚开始独立主持，逝者才54岁。屏幕上一张张播放着照片，家属们静静地回忆着与逝者共度的美好时光，黯然落泪，连逝者的孙女也在母亲的怀抱中默默流泪，没有哭闹。“这些场面，让我更懂得珍惜身边的亲人，珍惜和他们在一起的每一天。”周宏月说。

工作4年来，周宏月主持过无数场告别仪式，偶尔也会遇上小波折：上一场告别仪式没按计划结束，下一场比赛的家属就要求尽快开始，她不得不“两头跑”进行协调；有的家

属不理解殡仪馆的规章制度，她苦口婆心地劝说，却换来对方激烈的言辞；打电话提醒迟到的家属，却被质疑“为什么不早说”……起初遇到这些情况，周宏月会委屈，甚至想退缩，是更多家属的理解与肯定，让她坚持了下来。

在一次次的锻炼中，周宏月用稳重的控场能力，让告别仪式变得更加圆满。

一次，一位家属提出，不想要传统的告别仪式，希望能个性化设计每个环节。尽管周宏月前期不断与家属沟通，提供方案，然而，由于很多情况仪式当天才能敲定，不可控因素很多，周宏月心里一直没有底，主持仪式的整个过程都很紧张。

最终，她凭借自己的经验和专业技能顺利完成仪式主持，她的用心服务也得到了家属的认可。

“这个职业像医护和教师一样高尚”

当性格活泼、外表靓丽的周宏月决定投身殡葬行业，周围的不少亲朋都感到惊讶。她的一位闺蜜的母亲听说后，甚至感叹“白瞎这姑娘了”。还有人会不解地问她图什么，是工资还是编制。

对此，周宏月只是淡淡一笑。与生死“交手”的4年间，她更加拥有了平常心，“我是摸着良心在工作，体面地送每位逝者离开，帮助生者平和地面对离别，就是在实现自己的人生价值。”她也希望，能通过自己的表现，改变大家的刻板印象，对殡葬行业多一分理解。

周宏月曾是一名艺考生，梦想在舞台上担纲主持，但未能如愿。在母亲的支持下，她选择了殡葬这个相对冷门的专业。“我妈妈思想比较开明，和传统殡葬业也有过接



图为周宏月在八宝山殡仪馆的告别厅内主持葬礼。
本报记者 武俊豪 摄

触，对这个职业没有什么偏见。”

由于有主持功底，周宏月在实习期就快速适应了告别仪式的主持工作。和普通主持人相比，葬礼主持人需要具备更好的协调控场能力，不仅要控制自己的情绪，也要适时安抚家属的情绪。

在一次次的葬礼服务中，周宏月不断建立着对这份职业的认同感，尤其是当家属送来一句句感谢，一次次紧紧握住她的手，她更加坚信这是充满正能量的行业，“这个职业像医护和教师一样高尚”。

下班后，周宏月会脱下工装和朋友一起游玩拍照，四处“打卡”。“殡仪馆的工作情绪还是相对沉重的，需要用生活的色彩对冲。”她说。

周宏月向记者调侃说，时间久了，自己似乎拥有了特殊技能——自动启停自调适的开关。“对于不开心的事情可以自动屏蔽，对于产生的负面情绪，下班后就忘记了。”

这天，等告别厅的人都已经离去，周宏月细心地擦拭着窗台，重新把告别厅巡查了一遍，再静静地鞠躬离开，带着一份敬畏，带着一份追思……

图片故事

“古树医生”

近日，在湖南衡阳市衡山县长江镇新源村古树救治现场，吴磊（右二）根据枯枝诊断古树状态。

吴磊是中南林业科技大学古树名木保护工程研究中心副主任。在他眼中，饱经风霜的古树名木不仅是生物界造物的“活化石”，更是承载乡愁与文明的“绿色文物”。

吴磊被同行称为“古树医生”，他始终坚持一个理念：救治古树，必须从树的“感受”出发，对症下药。他和团队更倾向于通过土壤改良、根系修复等自然疗法恢复古树活力。

吴磊工作的中南林业科技大学古树名木保护工程研究中心成立于2022年，最重要的工作就是治疗并照顾好湖南全省24万棵古树，让濒危古树“病有所医”。2024年，该中心参与审核了湖南各市州向省林业局申报的1157株古树名木抢救复壮方案，提出了指导建议，并直接参与对近百株古树的抢救工作。

新华社记者 陈思汗 摄



王子纯深耕电缆行业三十余载，带领团队取得多项突破性技术成果——

向“新”逐“绿”的“白大褂”

本报通讯员 潘茂涛 李仙

创新工作室的成果展台上，琳琅满目的电缆样品整齐排列，一旁站立的江苏省劳动模范王子纯身着白大褂，如数家珍地介绍着这些产品。

从风华正茂到两鬓斑白，从农民创业者到草根发明家，这一身白大褂，江苏东强股份有限公司党委书记王子纯已经穿了三十多年。

他主持研发的高性能铁路数字信号电缆，为我国青藏铁路和高速铁路建设作出了贡献，他自己也先后荣获国家科技进步奖二等奖、全国优秀科技工作者、江苏制造技术创新领军人才等荣誉。

创业之初，王子纯便意识到人才是自主创新的关键。

东强公司创建于1985年。建厂初期，深陷无资金、无人才、无技术、无市场的“四无”危机，发展举步维艰。1988年10月，王子纯临危受命，担任厂长。“广泛集聚人才，研发具有自主知识产权的拳头产品，才能找到出

路。”为此，他南下北上、选聘英才。

资深电缆专家孟鑫华是东强公司的第一位技术顾问。彼时，孟老刚从江苏省邮电管理局退休，王子纯用“四顾茅庐”的真诚打动了对方。此后，在专家团队的指导下，东强公司开发研制出了HYA600对通信电缆，逐步打开市场。

如今，王子纯更加重视科技创新和技术人才的引进留用。

公司在全市率先建立国家级博士后科研工作站、江苏省企业技术中心、江苏省工程技术中心等研发平台，投资培育科技人才；与上海交大、上海电缆研究所、哈尔滨理工大学等科研机构建立“产学研联合体”，将人才培养与科技创新有机融合；建设专家楼，投入2000万元兴建东强人才公寓和东强功臣楼，对企业作出突出贡献的技术人才给予重奖，不断提升科研人才福利待遇。

科技创新没有终点

“东强起步于科技创新，成长于科技创新，未来发展还是依靠科技创新。”王子纯始终聚焦国际数据电缆技术发展的最新趋势，先后主持开发HYA市话通信电缆、高速轨道交通数字信号电缆、高端数据电缆等200多项新技术、新产品。

近年来，在王子纯带领下，东强公司持续推进产业工人队伍建设改革，激发人才科技创新的内生动力。截至目前，公司拥有国家授权专利256件，先后获得中国专利优秀奖、江苏省政府质量奖、江苏省专利金奖等奖项。

2012年，他带领团队研发出铝合金特种电缆及高强度和中强度铝合金节能架空导线。2013年初，公司投入1.5亿元“上新”铝合金特种电缆项目，目前已研发出三大系列、30多个新产品。

2012年，他带领团队研发出铝合金特种电缆及高强度和中强度铝合金节能架空导线。2013年初，公司投入1.5亿元“上新”铝合金特种电缆项目，目前已研发出三大系列、30多个新产品。

近年来，在王子纯带领下，东强公司持续推进产业工人队伍建设改革，激发人才科技创新的内生动力。截至目前，公司拥有国家授权专利256件，先后获得中国专利优秀奖、江苏省政府质量奖、江苏省专利金奖等奖项。

近年来，在王子纯带领下，东强公司持续推进产业工人队伍建设改革，激发人才科技创新的内生动力。截至目前，公司拥有国家授权专利256件，先后获得中国专利优秀奖、江苏省政府质量奖、江苏省专利金奖等奖项。

王子纯还积极推动企业承担社会责任。公司与永丰村结对共建，为该村安装太阳能路灯。近年来，公司积极参与改善民生，支持抗震救灾、疫情防控、扶贫助困，累计捐助资金超2000万元。